

# 2021年中国城镇新增就业超1200万人 调查失业率均值下降至5.1%

新华社北京1月17日电 2021年中国城镇新增就业1269万人，比上年增加83万人。全年全国城镇调查失业率平均值为5.1%，比上年平均值下降0.5个百分点。

中国国家统计局局长宁吉喆17日在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上表示，2021年，中国城镇新增就业1269万人，比上年增加83万人。全年全国城镇调查失业率平均值为5.1%，比上年平均值下降0.5个百分点。

这两项指标均好于预期目标，即：2021年，城镇新增就业1100万人以上，全国城镇调查失业率平均

5.5%左右。宁吉喆认为，主要由于以下几个方面因素：一是经济持续恢复发展不断创造新的就业岗位，奠定了就业的基础。去年中国经济增长8.1%，四季度经济同比增速虽放缓至4%，但是两年平均增长达5.2%，比第三季度的两年平均4.9%加快0.3个百分点。

二是就业优先政策发力显效。一系列援企稳岗扶持政策，对高校毕业生、农村外出务工人员等重点群体就业都产生了积极作用。2021年农民工总量是29251万人，比2020年增加

691万人。2021年已经超出了疫情前2019年的水平。同时，去年下半年以来，外来农业户籍人口调查失业率能够保持在5%以下的较低水平。

三是新就业形态蓬勃发展。各种灵活的就业模式吸纳了许多劳动力就业。目前中国灵活就业人员已经达到了2亿人左右。据调查，一些平台外卖骑手达到400多万人；在平台上从事主播及相关从业人员160多万人，比上年增加近3倍。

四是部分行业用工增加较多。尽管有些行业就

业人数有所减少，比如一些服务业、制造业、建筑业，但是如批发零售业、交通运输、仓储和邮政业、居民服务业等就业人员是增加的，支持了总体就业稳定。

对于失业率，宁吉喆表示，调查失业率反映部分人员暂时退出了劳动力市场。目前公布的城镇调查失业率是面向城市劳动力市场的。如果农民工回到农村，就不属于城市劳动力市场，就在农村接受劳动力调查。目前全国调查失业率总体上比城镇调查失业率还要低一些。



## 2022年春运启动

1月17日，旅客在长沙火车站广场进站。当日，2022年春运启动。2022年春运从1月17日开始，至2月25日结束，共40天。

新华社记者陈泽国摄

## 中国红十字会决定向汤加提供10万美元紧急人道主义现汇援助

中新网北京1月17日电 1月15日，汤加海城发生火山爆发，造成严重损失。中国外交部发言人赵立坚17日在例行记者会上表示，中方十分关注汤加火山爆发引发的灾情，对灾害造成严重损失向汤加政府和人民表示深切同情和诚挚慰问。中国红十字会决定向汤方提供10万美元紧急人道主义现汇援助。

“中方将根据灾情和汤方需要进一步提供力所能及的帮助，我们相信汤加政府和人民一定能够早日战胜灾害、重建美好家园。”赵立坚说。

## 试验十三号卫星成功发射 2022中国航天取得开门红

中新网北京1月17日电 北京时间1月17日10时35分，中国在太原卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，成功将试验十三号卫星送入预定轨道，2022年中国宇航发射任务首战告捷。

执行本次任务的长征二号丁运载火箭由中国航天科技集团八院研制，是一型常温液体二级运载火箭，起飞推力达300吨，对应700公里太阳同步圆轨道的运载能力为1.2吨，具备不同轨道要求单星、多星发射能力。长征二号丁运载火箭被誉为“金牌火箭”，具有高可靠、高安全、低成本、短周期发射等特点。试验十三号卫星主要用于开展空间环境探测及相关技术试验。针对卫星的接口特殊需求，长征二号丁运载火箭首次采用直径2米的星箭分离装置。

2022年，中国航天科技集团计划安排40余次宇航发射任务。其中，长征二号丁运载火箭计划发射超过15次，有望创造该型火箭年度发射次数最高的纪录。面对2022年高密度发射的挑战，本同步圆轨道的运载能力为1.2吨，具备不同轨道要求单星、多星发射能力。长征二号丁运载火箭被誉为“金牌火箭”，具有高可靠、高安全、低成本、短周期发射等特点。试验十三号卫星主要用于开展空间环境探测及相关技术试验。针对卫星的接口特殊需求，长征二号丁运载火箭首次采用直径2米的星箭分离装置。

## 经中朝双方友好协商 丹东至新义州铁路口岸货运已经重启

【环球时报-环球网报道】在1月17日的中国外交部例行记者会上，有外媒记者提问：周末朝鲜有一辆火车驶抵中国丹东，请问中方是否可以证实这是否意味着中朝边境重新开放？

发言人赵立坚对此表示，我可以告诉你的是，受疫情影响，中朝铁路货运暂停了一段时间，经过双方友好协商，丹东至新义州铁路口岸货运已经重启，双方将在确保防疫安全的基础上做好这项工作，助力中朝正常贸易往来。

## 赵立坚回应英国“封杀”华为：泛化国家安全概念 损人不利己

中新网北京1月17日电 针对英国“封杀”华为一事，中国外交部发言人赵立坚17日在北京表示，英方一些人和势力出于政治私利趋附某国，泛化国家安全概念，打压中方特定企业，却让本国民众承担无缘5G高科技的苦果，这完全是损人不利己。

有记者提问，近日新加坡前外交官马凯硕表示，一位英国企业高管称，英方在华为内部安插情报人员进行“全面检查”，确认华为没有任何威胁，但几个月后，英国迫于美国压力“投降”。截至目前，英国官方没有对此发表评论。请问中方有何评论？

“我也注意到了相关的报道。和大家一样，我也想听一听英国方面对此做什么解释。”赵立坚说。

赵立坚表示，他还注意到，英国媒体近日评论称，英国“封杀”华为的决定将导致英国的5G建设目标大大推迟。时任英国数字、文化、媒体和体育大臣奥利弗·道登

表示，禁用华为设备将使英国5G建设滞后2到3年。英国牛津研究院调查显示，限制华为这样的关键设备供应商进入英国5G基础设施建设市场，将导致未来十年英国相关网络部署成本提高9%到29%。

赵立坚强调，英方一些人和势力出于政治私利趋附某国，泛化国家安全概念，打压中方特定企业，却让本国民众承担无缘5G高科技的苦果，这完全是损人不利己。

## “核食”变“福食”？ 民进党当局又玩文字游戏

【环球时报特约记者报道】眼看岛内民众对解禁日本核食品反应强烈，民进党当局又想出了一个主意——“改名”为“福食”。虽然仅是一字之差，内涵可是有天壤之别。有台媒16日称，前面这个“核”一看魂都吓飞了，脑海里闪过的是核废料桶子上黄黑相间的圆扇形符号；但改成“福”字，听起来就好像是拜土地公留下来的供品，“吃不吃？吃，当然吃！”

据台湾《中国时报》16日报道，民进党“立法院”党团总召集人柯建铭日前邀请党籍“立委”和行政相关部会开会，讨论目前世界各地对日本福岛核食品解禁的标准。会上有人建议把福岛食品称为“福食”，避免叫“核食”，令外界观感不佳。刚在台中补选中胜出的“立委”林静仪称，日本核食品应该拟一个正式名称，不要再叫“核食”了，另一名“立委”黄世杰马上建议，可以简称为“福食”。“立委”许智杰声称，维护安全和健康的国际标准最重要，只剩大陆与台湾仍全面禁止核食品，“不需要因为偏见或不了解，继续禁止日本福岛周边县市食品进口”。16日，民进党“立委”赵天麟又称，用“核

食”形容日本福岛地区的食品是不公平的，因为福岛食品经过这么多年，在台湾没有任何一件超标，没有所谓核食品进口状况，而“检验出有核污染的食品才叫核食，不能一概而论把日本福岛相关食品简称为核食，清楚定义正名是有必要的”。他还称，台湾已正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)，如果展现愿意跟国际接轨态势，“此其时也”。

国民党副发言人杨植斗直言，这是“认知作战”的第一步，“核食变福食”就像过去“菜猪变美猪”一样。况且民进党如果觉得核食品没问题，为何不敢跟人民直球对决，而是转个弯，以为改名就没人抗议？“如果真要这样，干脆改叫‘福食’，这样语意多贴切”。民众党“立委”邱臣远呼吁当局回归食品管理和科学证据论述，不要玩文字游戏，更不要挟“公投”后的余威碾压民意。台北市议员王鸿薇痛批，民进党什么都敢说，菜剂(瘦肉精)是保健品、核食品是“福食”，编得好像吃核食品是福气啦，“睁眼说瞎话，是要骗人民到何时？”“中广”董事长赵少康16日嘲讽说，干脆把台湾的核电厂改成“福电厂”好了，改成福二厂、福三厂、福四厂，“福岛的福是什么福？很奇怪，硬要推核食变福食，以为改了名字吃了就幸福快乐，把老百姓当傻瓜”。

据《联合报》16日报道，蔡英文当局有意开放日本福岛核食品进口后，国民党回应称，“如果日本政府能以诚意，用科学以及事实，向台湾人民保证日本进口食品的质量与安全，就不反对日本核食品进口”。此说法立刻引发争议，赵少康要求国民党主席朱立伦出面说明。他称，反对日本核食品进口是国民党的政策，是前副主席郝龙斌发起“公投”、经700多万人投票通过的，要改变不是不可以，但绝不是这样草率。国民党中央随即改口道，如果没有明确标示、保证协助加入CPTPP，国民党拒绝恣意开放核食品进口。朱立伦16日也表态说，对于任何有可能伤害民众健康一

丝一毫的，国民党绝对百分之百反对，我们一定是跟全民站在一起。

《联合报》评论称，这哪是正名？根本是虚伪造假，“核食”就是正确的名称，改了就是“假名”。中时电子报16日刊登的一篇评论质问道，不懂为什么当局非要逼民众吃毒食、吃毒物，到底什么居心？之前把“四大公投”中的“菜猪”说成“美猪”，居然瞒天过海通过了，如今又如法炮制，冠上好听字眼，然后交给网军大量漂白，比如不是“走私”是“超买”，不是“盖牌”是“校正回归”等。联合新闻网16日称，台湾“立法院”已在2019年7月三读通过海关进口关税税则，大幅调降包括日本山药、清酒等农产品进口关税。当初修正理由是希望有助于台湾参与CPTPP谈判，为融入区域经济一体化创造有利条件。2020年8月开放含瘦肉精美猪进口后，媒体人周玉蔻问“卫生福利部部长”陈时中，“开放美猪、美牛，我们换到什么？”陈时中回答“一个台湾在国际上的地位”。结果目前CPTPP、自由贸易协定等，没有一个有进展。文章提出疑问，“台湾的步步退让真能换到想要的吗？”

## 时评

## 美国不应把中拉合作当“心病”

最近一段时间，美国国会、军方还有一些媒体加强了对所谓“中国在西半球扩张危险”的渲染，他们污蔑中国“像一只秃鹰盘旋在中美洲”，把中拉合作视为对中国要“接管拉美”。美国最新通过的2022财年国防授权法案，也着重关注中国在拉美地区的“影响力”。

这些草木皆兵的鼓噪，首先是对拉美国家的极大不尊重，体现了华盛顿无视拉美国家主权的傲慢。比如，指责中国“接管拉美”，潜台词其实是“拉美归我管”；而那只盘旋在中美洲上的秃鹰，恰恰是美国自己。长久以来，美国一直把拉美当作自己的“后院”，未经同意就自封为拉美国家

的领主。无论“门罗主义”还是“新门罗主义”，美国和拉美关系就是控制与反控制，这个主轴一直都没有改变。为什么华盛顿对中拉关系如此神经过敏，根源正是在此。

有美国媒体称，中拉贸易总额2002年时仅为180亿美元，但到2019年已经达到近3160亿美元，而且中国是巴西、智利、秘鲁和乌拉圭的最大贸易伙伴，进而认为这些数字说明“中国扩张直趋美国‘后院’”。这是一种浅薄的误导，中国跟全世界的贸易额都整体上升了，这是中国经济体量持续增加的自然结果。比如2002年到2019年，中国和欧盟的贸易额从867.6亿美元跃升至突破7000亿

美元。目前，中国是全球120多个国家和地区的最大贸易伙伴，这些国家里为什么不能有几个拉美国家呢？难道华盛顿认为拉美是全球化的“真空地带”吗？

拉美国家有自己的主权，发展是其正当权利。事实上，就连美国学者都不得不承认，过去美国稍有风吹草动，拉美国家就会陷入危机，而加强同中国的合作后，即使美国爆发金融危机，这些国家的经济也不至于崩盘。2021年1月至9月，中拉贸易额达3318.8亿美元，同比增长45.5%。越来越多拉美国家同中国签署共建“一带一路”合作协议或备忘录，希望能搭上中国经济发展的快车。为什么即便世界经济“寒

风凛冽”，也难挡中拉务实合作“春意盎然”？因为这种合作是建立在平等互利、共同发展的基础之上，自然具有强大的内生动力。

相比之下，华盛顿从不检视自己给拉美带来了些什么，只是一味推行“逆我者亡”的强权逻辑。如今美国判断这些国家“听不听话”有了新标准，那就是以对华态度来划界。积极发展对华关系的国家遭受了来自美国的更多骚扰和霸凌，最典型的一招就是对该国政权泼脏水，宣扬这些国家的政府实行专制，甚至与地区“贩毒集团”和“恐怖分子”有勾连，试图通过强大的舆论攻势动摇甚至推翻对华友好的政权。华盛顿经常把“以

规则为基础的国际秩序”挂在嘴边，但从来没有任何一条现代国际规则，允许美国划分势力范围并控制拉美国家。

“离上帝太远，离美国太近”，这句流传多年的慨叹，至今在拉美有普遍共鸣。这几年，华盛顿迫于“外部压力”许下了不少助力拉美发展的承诺，但在美国国内矛盾都难解的情况下，这些许诺往往被高高举起轻轻放下，既没有对拉美形成带动，也让华盛顿在财政上倍感吃力。去年，华盛顿宣布对中美洲提供40亿美元的基建援助，以“对抗中国影响”，但拉美地区对基建的缺口实际上高达1500亿美元。且不论这把胡椒面能解决多少问题，华盛顿想通过一

些援助左右拉美国家的选择权，就充分暴露了其自私自利的面目。

中国有句古话，“亲望亲好，邻望邻好”。实际上，包括中国在内的各国，与拉美发展互利合作关系，带动拉美的稳定与繁荣，最终有利于包括美国在内的各方利益。任何拉美国家出现动荡和深度贫困，都势必导致数以万计的难民涌向美国的南部边境，这不仅在边境地区制造人道主义灾难，而且会在美国国内挑起分裂性的政治纷争。美国应该乐见自己的邻居越来越好，而不是怀着“酸葡萄心理”干涉指责，甚至还想着重温旧梦，复活早已被历史唾弃的“门罗主义”。

来源：环球时报